

# 以假充真、销售过期食品…… 这些案例警示切勿在校园餐上动歪脑筋

新华社 冯家顺

校园食品安全关乎孩子健康成长,然而一些不法分子动了歪脑筋,从校园餐里“夺食”。最高人民法院11日发布8件涉校园食品安全典型案例,以案释法,震慑涉校园食品安全违法犯罪,保障广大师生身体健康和生命安全。

据介绍,这批案例涉及食材供应商、供餐饭店、食堂经营者、监管主体等,涵盖从食品标签、保质期到伪劣食材、滥用食品添加剂等不同领域、不同主体、不同类型的涉校园食品安全案件,展现人民法院切实维护校园食品安全的坚定决心。

罗某用鸭脯肉卷冒充肥牛卷销售至大学餐厅等餐饮机构,被判处有期徒刑七个月并处罚金;某地校外供餐饭店滥用亚硝酸盐造成学生集体严重食物中毒,法院依法判处饭店经营者侯某有期徒刑七年并处罚金……人民法院坚决落实“四个最严”要求,对“以次充好”、滥用食品添加剂、销售过期食品等行为予以严厉处罚。

除了校内食品安全,孩子们放学路上常买的“小零食”也不容忽视。

2025年4月,颜某在接未成年子女放学时,在学校附近某超市花费4元买了1袋零食,发现已经过期后遂起诉请求超市返还货款4元,支付惩罚性赔偿金1000元,经法院判决予以支持。

案件审理法官表示,中小学生对不符合食品安全标准食品的辨别力较弱、维权意识相对淡薄、维权能力不足,成为食品安全问题的“易受害群体”。该判决充分发挥惩罚性赔偿责任的惩治作用,提高违法成本,有力震慑在校园周边向学生出售超过保质期食品等违法行为,有利于营造学生安全、家长放心的消费环境。

近年来,最高法单独或者会同有关部门制定发布一系列食品安全领域司法解释,不断完善惩治食品安全违法犯罪法网。其中,针对中小学校园及其周边“五毛食品”突出的问题,明确将“在中小学校园、托幼机构及周边面向未成年人销售的”作为加重处罚情节,体现了司法机关对校园食品安全和未成年人食品安全的特殊保护。

学校营养餐里的鸡腿变成了鸡翅根?有人利用职务便利,从孩子的“饭碗”里贪污。

2020年3月至2021年7月,施某作为农村义务教育学生营养改善计划财政补助专项资金的管理人员,利用职务便利将营养餐中的鸡腿更换为价格更为便宜的鸡翅根,进而将部分专项资金非法占为己有,严重侵害广大学生的切身利益。法院依法以贪污罪对施某定罪处罚,并追缴全部赃款。

这批案例中,人民法院积极延伸审判职能,对于案件审理过程中反映出的监管漏洞,及时向有关部门发出司法建议,督促相关职能部门共防共治。某后勤服务公司、某投资公司诉某区市场监督管理局、某区人民政府行政处罚及行政复议案中,法院在审理过程中发现,校园餐中标企业与其他未中标企业共同经营校园配餐项目,但监管部门只对部分主体进行处罚,法院在作出判决的同时向市场监管部门、教育部门发出司法建议,推动全面履行监管责任。

最高法表示,人民法院将进一步融合贯通刑事、民事、行政审判职能,全方位加强对校园食品安全的司法保护,积极参与校园食品安全综合治理,推动形成共建共治共享的校园食品安全治理格局。

## 曼谷野生动物园 一饲养员被狮子咬死

新华社 赵彩琳

据泰国媒体报道,曼谷野生动物园一名男性饲养员10日遭园内几头狮子围攻撕咬,不幸身亡。

《泰叻报》《新新闻报》等泰国媒体援引警方和当地医护人员消息报道,事发于10日11时左右,那名饲养员从一辆园方皮卡下来后独自站了一会儿,不远处一头狮子从他背后发起攻击,随后又有三四头狮子加入。园方发现后采取干预措施,但受害者送医后还是因失血过多而死亡。

据报道,遇难饲养员50岁左右,已在动物园工作20余年,负责照顾老虎和狮子,他对园内的狮子非常熟悉,之前从未被狮子袭击过。园方声明证实该饲养员死讯,表示将“紧急审查和加强安全措施,防止类似事件再次发生”。

泰国野生动物之友基金会成员埃德温·维克在社交媒体“脸书”发表声明说:“这起事件警醒人们,即使动物从出生起就由人类饲养,也仍会对人类生命构成严重威胁,而且这种威胁可能在毫无征兆的情况下突然发生。”

泰国法律允许普通人饲养狮子。相关机构数据显示,泰国动物园、动物繁育机构和普通人共饲养了近500头狮子。

## 孤雌生殖

### 英国一“独居”蜥蜴产下后代

新华社 荆晶

英国什罗普郡特尔福德“奇异动物园”说,园内饲养的一只雌性蜥蜴在独居情况下,产下8枚卵并全部成功孵化。

据英国《每日邮报》10日报道,产卵的蜥蜴是一只主要栖息在墨西哥南部至洪都拉斯的热带雨林区的锥头蜥,名为“卡萝尔”。它在没有与任何雄性蜥蜴接触的情况下产下8枚卵。动物园工作人员将卵放入孵化箱,于今年8月迎来了8只锥头蜥宝宝。

这8只小锥头蜥的基因完全来自母体,因此也全部是雌性。

动物园总经理斯科特·亚当斯称此事是“动物界最罕见事件之一”。

依照园方说法,这一奇特现象是孤雌生殖(也称单性生殖)的结果。这是一种罕见的无性繁殖方式,指卵子不通过受精而直接发育成新个体。一些鸟、蜥蜴、蛇也具备孤雌生殖能力。不过,对于通常以有性生殖方式繁衍后代的动物而言,孤雌生殖相当罕见,仅极个别被长期关在动物园、接触不到雄性的雌性动物出现过这种情况。

## 鲁本斯400年前画作 “现身”法国公寓

新华社 荆晶

法国奥塞纳拍卖行10日说,17世纪欧洲巴洛克画派早期代表人物彼得·保罗·鲁本斯一幅失传约400年的画作在法国巴黎一处住宅被发现。

据法新社报道,这幅画作由拍卖行负责人让-皮埃尔·奥塞纳于2024年9月偶得,当时他在整理巴黎第六区一处待拍卖私人房产时,发现了这幅以宗教为主题的画作。

奥塞纳随后将画作送交德国艺术史专家尼尔斯·比特纳进行鉴定。比特纳和专家小组通过X光、颜料分析等方法证实画作为鲁本斯真迹。

“这是一件杰作。”奥塞纳说,这件艺术品“保存状况非常好……是一次极其稀有和不可思议的发现”。它绘制于1613年,“处于鲁本斯艺术才华的巅峰时期”。

鲁本斯有许多作品专为教堂绘制,但新发现的这幅画作被认为是为一名私人收藏家绘制,后被房屋主人收藏。

拍卖行定于11月30日拍卖这幅画作。



9月11日,在山东省荣成市爱伦湾海洋牧场,渔民驾驶渔船从事海上生产(无人机照片)。

新华社 杨志礼 摄

## 破坏网络生态 小红书平台被查

新华社 王思北

记者11日从国家网信办获悉,近日,针对小红书平台未落实信息内容管理主体责任,在热搜榜单重

点环节频繁呈现多条炒作明星个人动态和琐事类词条等不良信息内容,破坏网络生态问题,国家网信办指导上海市网信办,依据《网络信息内容生态治理规定》等有关规定,对小红书平台采取约谈、责令限期改正、警告、从严处理责任人等处置处

罚措施。

国家网信办表示,网信部门将持续聚焦破坏网络生态违法违规突出问题,发挥网络执法“利剑”作用,督促网站平台履行主体责任和社会责任,切实维护清朗网络空间。